В диссертационный совет МГУ.08.08. ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Турдиева Талаая Исраиловича "Концепция стратегирования социально-экономической и экологической безопасности (на материалах Кыргызской Республики)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 — «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

В последние годы наблюдается фактически повсеместное обострение проблемы социально-экономической и экологической безопасности в условиях масштабного роста потребностей общества, что требует постоянного повышения эффективности реализации политики достижения безопасности общества. В этой связи тема диссертации Т.И. Турдиева безусловно актуальна как в теоретическом, так и научно-практическом аспектах.

Судя по автореферату, диссертационное исследование содержит ряд положений, методических подходов и формулировок, которые имеют научную новизну и практическую значимость.

Как видно из автореферата, к первым можно отнести, прежде всего дополнение определения национальной общей экономической безопасности социальной и экологической составляющими. Это дает основание расширить круг индикаторов интегральной социально-экономической и экологической безопасности и комплексно исследовать основы стратегии достижения безопасности региона. Предлагаемое диссертантом стратегирование социально-экономической и экологической безопасности также может быть одним из существенных элементов новизны в контексте совершенствования политики обеспечения социально-экономического и ресурсно-экологического благополучия.

Несомненный интерес представляют предлагаемые диссертантом обоснования преимущественного развития экологически ориентированных отраслей хозяйства национальной экономики Кыргызской Республики, региональной интересов социально-экономической экологической устойчивости с учетом ключевых внешних и внутренних очагов дестабилизации. Высокая полезность работы в теоретическом и прикладном смысле заключается в том, что полученные обобщения упорядочивают складывающиеся взгляды на устойчивое развитие региона, расширяя возможности обоснования и выбора модели «зеленой» экономики Кыргызстана целей достижения социо-эколого-экономической ДЛЯ безопасности.

На основе стратегирования диссертантом выделены существенные региональные и отраслевые факторы и условия, которые важны с точки зрения обеспечения эколого-экономической сбалансированности развития национальной экономики. В этом смысле резонным выглядит выделение сельского хозяйства в качестве ключевого сектора для усиленной экологизации и рационализации, поскольку деградация и истощение земель Кыргызской Республики достигли критических пределов. Таким образом автор учел значимость сельского хозяйства с точки зрения бедности, которая более распространена среди аграрного населения страны, и продовольственной необеспеченности. С учетом приоритетного характера проблемы бедности населения и имущественного расслоения раскрыты особенности главных секторов экономики как комплексных источников стабилизации с точки зрения актуальной и ожидаемой социально-экономической и ресурсно-экологической обстановки.

Как видно из автореферата в работе обосновывается перспективность развития «зеленых» отраслей экономики с учетом социально-экономических и природно-экологических ограничений страны, а также предложены экономические механизмы стимулирования устойчивого

развития. Сделанные автором выводы и предложения могут способствовать более детальному обоснованию мер экономической политики по переходу к «зеленой» модели экономического развития в Кыргызстане.

Как видно из автореферата, основные результаты диссертационного исследования достаточно апробированы на Международных конференциях и в целом ряде публикаций в ведущих журналах. Это свидетельствует о научной зрелости автора и достоверности результатов его исследования.

Тем не менее, к автореферату диссертации Турдиева Талаая
Исраиловича имеется ряд замечаний.

Во-первых, в качестве замечания можно отметить фрагментарное отражение в автореферате раздела исследования, посвященного анализу глобальных, отраслевых и региональных тенденций, оказывающих влияние на развитие «зеленой» экономики.

Во-вторых, в автореферате диссертации стоило бы полнее раскрыть особенности программно-целевого подхода в реализации эколого-экономических приоритетов в Кыргызской Республике.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования и служат скорее рекомендациями для дальнейшей работы автора.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация «Концепция стратегирования социально-экономической и экологической безопасности (на материалах Кыргызской Республики)» соответствует требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М. В. Ломоносова. Работа соответствует требованиям, определенным пунктами 2.1−2.5 Положения и присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям №5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Турдиев Талаай Исраилович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством».

Доктор экономических наук, профессор,

Директор Филиала ФГБОУ ВО «Российский

государственный социальный университет»

в г. Ош Кыргызской Республики

_ Турдубаев С. К.

buenno 40. E.

25.11.2019

Адрес места работы: 723506, Кыргызская Республика, г. Ош, ул. Карасуйская, 161

Тел.: +(996-3222) 3-01-36.

e-mail: TurdubaevSK@rgsu.net

Парпись С. Н. Пуррубаева, за Специанист по конфани.